

## 新华时评

## 稳中向好，为全球注入信心

## ——中国发展增益世界之稳定性

□新华社记者 樊宇

日前发布的中国经济“半年报”显示，上半年经济运行总体平稳，稳中有进、稳中向好。在全球经济复苏乏力、地缘冲突频发及贸易保护主义抬头的背景下，“确定性”已成为稀缺品。作为世界第二大经济体，中国经济的稳健表现不仅关乎自身发展，更为动荡不安的世界经济注入宝贵的信心与活力。

中国宏观经济的稳健增长，为世界提供了最直接的信心“压舱石”。上半年中国经济同比增长5.3%，交出了一份高含金量的成绩单。面对外部挑战，中国经济展现出强大的内生动力与发展韧性。中国经济总量向140万亿元迈进，多年来对世界经济增长的贡献率平均在30%左右，为世界经济复苏提供了重要支撑和显著增量。亮眼成绩单的背后，是连贯的政策引领。通过科学制定和接续实施五年规划，辅以务实的宏观政策，中国经济的发展路径清晰且可预期，使其能够穿越周期、稳健前行。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示，在世界经济形势严峻

复杂背景下，中国经济展现出强劲韧性，“不论是从中期看还是从长远看，都对中国经济抱乐观态度”。

这种稳定性绝非封闭的自我循环，而是体现在与全球经济深度联通的系统效应中。作为全球产业链供应链的“稳定器”，中国发挥着不可替代的作用。中国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴，并连续15年稳居全球制造业第一大国，220多种主要工业品的产量位居世界首位，保证了全球制造和供应链的稳定运行。同时，中国坚定做多边贸易体系的维护者，通过举办进博会、服贸会、广交会、消博会和链博会等一系列国际展会，为全球企业打开了共享中国市场的机遇之窗，通过精准对接需求，推动全球产业链和供应链的协同发展。毕马威中国经济研究院院长蔡伟表示，作为世界第一大货物贸易国，中国在全球供应链中占据核心地位，将发挥超大规模市场优势，为全球贸易和生产活动复苏提供重要支撑。中国市场稳定、开放、可预期，给全球经济提供了确定性，有助于提升全球市场的投资信心。

在充满不确定性的当今世界，中国持续扩大开放的明确姿态和巨大市场潜力，为全球资本和企业提供了宝贵机遇。从不断缩减外资准入负面清单，到自贸试验区的制度创新；从全面实施跨境服务贸易负面清单，到便利跨境数据流动——中国以制度型开放不断打破壁垒，以政策的连续性与开放姿态，为外资提供了长期稳定的锚点。数据显示，今年前5个月，我国新设立外商投资企业24018家，同比增长10.4%。中国用行动向世界证明，中国是可以信赖并携手创造美好未来的伙伴。施耐德电气高管阿里·哈吉·弗拉杰的感受颇具代表性：“在全球制造业加速转型的过程中，中国市场展现出惊人的创新活力和可持续发展潜力。”

面对单边主义与保护主义逆流，中国持续为全球经济治理注入稳定的力量。从发展绿色金融、数字经济，到参与气候治理、捍卫多边贸易秩序，中国向世界持续

提供更多优质公共产品，推动全球经济向更加平衡、包容、可持续的方向迈进。中国向160多个国家提供发展援助，同包括广大发展中国家在内的150多个国家携手共建“一带一路”，创设全球发展和南南合作基金，联合南方国家共同发起“开放科学国际合作倡议”，中国始终致力于推动全球南方团结振兴，共谋发展福祉。亚洲基础设施投资银行（亚投行）成立十年来，“朋友圈”从最初的57个创始成员扩展到110个，带动超2000亿美元资金投入到基础设施建设，为全球金融治理拓展了新模式，为国际多边合作树立了新典范。

中国经济不仅稳定输出“质”与“量”，更提供了重要的发展启示：应以开放合作盘活存量，以创新升级培育增量，共同做大世界经济的蛋糕。在变乱交织的世界，稳定性不只是中国的经济叙事，更是惠及全球的发展叙事，不仅符合中国自身的发展需求，也符合世界各国的普遍期待。

(据新华社)

## 摒弃“内卷式”竞争，变“一哄而上”为“一展所长”

□新华社记者胡锦武

近日，市场监管总局约谈饿了么、美团、京东三家平台企业，要求进一步规范促销行为，理性参与竞争，共同构建消费者、商家、外卖骑手和平台企业等多方共赢的良好生态，剑指“内卷式”竞争。

平台企业卷补贴、卷价格的无序竞争，本质上属于“内卷式”竞争。记者调查发现，“内卷式”竞争让不少行业、企业深受其害：平台商户，商家陷入拼价格、降品质的内耗泥潭；产业链内卷，终端厂商为降低成本，将压力传导至零部件供应商，导致产业链上下游利润空间被双重压缩；同行互

卷，产品同质化严重，有的针织服装企业因恶性竞争订单量锐减；为追求招商政绩，一些地方招商政策也内卷，如热衷于以税收减免、土地特惠、建厂补贴等方式吸引企业入驻，让低效能企业依赖“政策温床”存活……

这些非理性竞争手段突破边界和底线，扭曲市场机制，扰乱公平竞争秩序。如果任其发展下去，将带来劣币驱逐良币、资源低效消耗、行业利润下滑、创新能力不足等一系列问题，长期下来，将导致整个行业竞争力下降、消费者合法权益受损，影响高质量发展。

对此，党中央的态度十分明确：去年7

月中央政治局会议提出防止“内卷式”恶性竞争；去年12月中央经济工作会议提出综合整治“内卷式”竞争；今年7月中央财经委员会第六次会议强调“依法依规治理企业低价无序竞争”。

整治“内卷式”竞争是一项复杂的系统性工程，不可能一蹴而就，需要各方共同努力。各地各部门要用制度引导良性竞争，加强监管，规范市场秩序。行业协会要充分发挥作用，倡导合法、公平、诚信、正当、有序的行业竞争。企业要坚决摒弃“低价换市场”的短视思维，不断在

技术创新、产业升级上下真功夫，努力开辟新赛道、拓展新市场。

这轮平台促销主要集中在外卖领域。外卖是服务业，但服务业远不止外卖。越来越多的企业已经发现，比起“内卷式”竞争，更重要的是挖掘更多需求、积极创造供应，变“一哄而上”为“一展所长”，实现服务业跨越式增长。

摒弃“内卷式”竞争，政府引导、行业自律、企业行动，重塑竞争生态，才能更好助力中国经济驶入高质量发展快车道。

(据新华社)

## “敲”出来的自豪感与幸福感

□刘玮航

石墨、重晶石、高纯石英……古都西安，安远门旁，走进中国建筑材料工业地质勘查中心陕西总队的办公室，就仿佛来到了一个微型的矿物博物馆，案头上摆着琳琅满目的矿石。于地勘人而言，这些不仅是珍贵的研究样本，更是山野馈赠的荣誉勋章，承载着野外找矿的酸甜苦辣，见证着钻山沟、越荒漠的百味征程。

找到矿石可真不容易，要过的第一关，就是大自然的考验。长期野外找矿，昼夜温差大、高强度“日光浴”已成家常便饭，更难的是和大风作斗争。“不怕热、不怕冷，就怕大风刮得猛”，高原上常常一阵风过来，人就被吹得东倒西歪。裤子磨破事小，仪器安全事大。后来，我们摸索出“土法子”，前胸挂背包当“配重盾”，大家手拉手结成“人行链”，顶着大风蜗牛式挪移。有同事调侃，“活像一串会动的糖葫芦”。

环境的苦尚能扛过去，思乡的痒却“抓

心挠肺”。之前，总队承接了海外勘查项目。身处异国他乡，野外信号不好，通话时断时续，手机那头总剩半截话。记得有一次，同事刚问到家门口新开的火锅店啥滋味，就突然“咔”的一声断了线，最后只能发一条“晚安”留言。时间久了，队员们都琢磨出抵抗乡愁的妙招。吃饭的时候，总一块争论家乡美食，一个刚说“臊子用豆油香”，另一个就秒回“扯呢嘛！花生油才够味”。说说笑笑间，疲惫的身躯又充满了找矿的劲头。

找矿虽然累，但当“敲”出矿脉的那一刻，所有的付出都化作了沸腾的自豪。心里就两个字，值了！那是一种实打实的“对得起”，对得起晒脱皮的脖颈、沾染泥浆的记事本、磨出老茧的手心，更对得起地勘人的使命。矿产资源对产业发展，特别是战略性新兴产业的培育意义重大，相当品类的矿物都是新材料研发必需的关键原料。可以说，要想做好产业高质量发展的“硬菜”，缺不

得矿产“食材”打底。以双脚丈量山河，探明更多矿藏，就是在为中国制造添薪加柴。

如果说寻得矿产是自豪感，那么见证其致富一方，收获的便是扎根心底的幸福感。在陕西延川县，我们顶寒风、冒大雪，靠着精准的深部探井施工和岩矿测试，探获了我国单体储量最大的盐石矿床，助力革命老区发展盐化工产业，帮助老乡挣起“石头钱”。在陕西白河县，我们穿山林、登高峰，成功发现8条质量上乘的辉绿岩矿体，预估资源量2800万立方米，支撑当地建成石材产业园，让深山沟飞出了“金凤凰”。看着地区发展有了要素保障、资源禀赋化为民生红利，这就是最让人开心的时候。

既要金山银山，又要绿水青山，绿水青山就是金山银山。非金属矿多为露天开采，稍有不慎就会伤了大地容颜。陕西的矿产资源又多在秦岭之中，找矿、开采更

不能盲目冒进，必须综合考虑环境影响，将绿色发展理念融入全生命周期。比如，在施工时，我们会为作业平台设置防渗漏措施，并在工作后修复植被；在白河县矿产利用中，提交系统性规划方案，采完后通过土壤重构、生物多样性恢复等，实现景观影响最小化。开发矿产不能是对大自然的单向索取，而是要以敬畏之心守护、利用好每一寸山河，实现人与自然的和谐共生。

夜幕低垂，结束一天的工作，案头上的矿石被月色笼罩，泛起微光点点，秦岭的风、延川的雪、白河的雨，都在石纹里静静流淌。步履不停，奋斗不止。我们继续把热情献给大地，将汗水滴进岩层，石为墨、山作卷，在神州大地上书写更加精彩的地勘篇章。

(作者为中国建筑材料工业地质勘查中心陕西总队职工)

(来源：《人民日报》)

## “挖煤小子”逆袭成博士，“奋斗改变命运”的生动注脚

□王宇

这两天，一篇博士论文致谢刷屏了。据人民日报微信公众号报道，作者称自己来自小小山村，小时候曾跟父亲挖过煤，经历过两次高考，19岁考上升专科，一路专升本、考研、读博，最终拿到了北京工业大学的博士学位。7月18日，北京工业大学发文称“他的求学路，让无数人看到坚持的力量”。

在论文致谢的开篇，作者这样描述曾为生存和求学打过的各种零工：“上海电子厂的车床工，焦作化工厂建筑工地绑钢筋，邯邢高速公路铺沥青，晋城的煤矿上扛炸药，鄂尔多斯的煤矿干掘进，学校里的面食馆、饺子店、各种炒菜，提桶清桌子……”文中还穿插着求学路上的一些回忆：本科室友还穿着求学路上的一些回忆：本科室友还穿着

没有滤镜、没有精修，没有戏剧性的转折，这个曾满身煤灰的跋涉者，坦然地细数着自己的过往，用真实的生活细节唤起了人们的共情。

而在这种艰辛背后，更打动人的是他面对困境时那股坚定往前走、向上爬的心劲儿和毅力。“挖煤小子”的经历，也让很多人联想到黄国平穿越贫困与孤独成功逐梦后的博士论文致谢，想到清华学子庞众望从逆境中奋起、以科研报国书写青年担当……这些普通人的逆袭故事，是“奋斗改变命运”的生动注脚，给无数人带来激励。

在很多自媒体鼓吹“学历贬值”“躺平文化”的当下，“挖煤小子”等奋斗者用实际行动蹚出了一条道路，给“起点决定论”“寒门难出贵子”等论调有力一击。他们的经历传递了积极的人生希望：“失败”的起

点并不意味着人生就此定格，只要你肯拼、愿熬，命运的转机或许就在前方。

值得注意的是，在这篇致谢中，作者对过往的苦难只是轻轻带过，余下的大半篇幅都留给了他人——导师在他没钱吃饭时资助生活费，本科同学赠他手机，女友照亮他“孤单的单身生涯”。整篇文章中，他没有流露出任何自我悲悯，相反却一直抱有感恩之心，因为他知道，自己的逆袭之路离不开国家的培养和身边人的托举。这份感恩，让他在漫长黑夜中记住了星光的存在，从而更坚定地选择生长的方向。

当这篇致谢火爆全网后，“挖煤小子”接受了媒体的采访，他提到自己“不喜欢用苦和难来形容事情”，在寄语年轻人时，也表示“迷茫和焦虑没有任何用

处，吃饭就好好吃，睡觉就好好睡，明确了方向，就死打硬拼去深耕”。简朴的话语里，透露着阳光而不内耗的生活态度——“人生不用想太多，只需要真刀实枪地干！”在尘埃中依然挺直的脊梁，让他与一些社交媒体上流行的悲情叙事划开了界限，展现出了令人敬佩的蓬勃生命力。

如今，“挖煤小子”已回归平静的生活，但那些被他的故事所点亮的心灵，仍在传递着奋斗不息的精神火种。从地下矿井到北京工业大学，从室友赠予的衣物到工学博士服，这条路用十余载走通的路，告诉我们一个朴素而深远的道理：奋斗或许不能保证我们走向“巅峰”，但足以让每个普通人，在各自命定的海拔上挺立成峰。

(来源：《工人日报》)

## “雁归来”

## 注入乡村发展新动能

□关丽薇

一段时间以来，广东、河南、陕西等地积极吸引在外务工、经商、求学的能人志士返乡创业就业，在家乡的土地上播撒下创业创新的种子，激活乡村发展新动能，绘就一幅人才回归、产业兴旺、百姓富有的乡村全面振兴新画卷。

近年来，越来越多在城市积累了资金、技术、经验的各类人员选择回到农村创业就业。农业农村部数据显示，截至2024年底，全国返乡入乡创业人员累计近1300万人。这些返乡人员涉足农业、文旅、电商等多个领域，创办了大量经济实体，创造了众多就业岗位，有效促进了农民增收。例如，山东省2022年归雁项目贡献2700亿元产值，占全省农业产值的12%。

为推动返乡创业，我国出台了一系列扶持政策。《“十四五”就业促进规划》明确鼓励农民工等人员返乡入乡创业；人社部等部门出台的《关于进一步支持农民工就业创业的实施意见》提出，为推动创业担保贷款、税费减免、场地安排、一次性创业补贴等政策“打包办”“提速办”，为农民工返乡创业提供培育、孵化、加速等创业扶持。今年中央一号文件明确提出，深化农村改革、壮大县域富民产业，将返乡创业纳入乡村振兴核心部署。

也要看到实践过程中存在的一些亟待解决的问题。例如，乡村人才支撑不足；创业项目同质化现象严重，缺乏特色，既难以打造品牌，也无法形成产业集聚效应。尽管有贷款政策，但对于大型项目，资金缺口依然较大。接下来，吸引返乡创业人才更好赋能乡村全面振兴，要在引得来、留得住、兴得起上做文章，关键是打好三张牌。

打好亲情牌，吸引“雁归来”。利用情感赋能，构筑人才回归引擎。以村为单位摸排在外能人（企业家、技术骨干、高校毕业生），动态更新数据库，实现在外人才“一人一卡”动态管理。通过乡贤联谊会定向推送家乡产业需求，利用春节、中秋等节日举办返乡创业论坛等活动，以乡情为纽带搭建交流平台，邀请在外企业家、高校学者、创业能人共叙乡情、共商发展。精准对接，搭建信息共享云平台。实时发布闲置创业场地租赁、项目合作需求等信息，实现指尖触达、资源直达，让在外人员足不出户即可了解家乡政策、对接创业资源。

打好服务牌，提升服务质量。营造创业环境良好生态，推行“企业吹哨、部门报到”保姆式服务机制，提供一站式审批服务，让返乡创业者轻装上阵。在资金扶持上，探索设立专项产业投资基金，直接投资潜力项目，拓宽融资渠道；政府通过贴息、补贴，鼓励金融机构开发特色金融产品。引入多元化融资渠道，形成“政府引导、银行主贷、担保增信”的金融服务体系，有力破解融资难题。强化要素保障，夯实创业发展的基础，建设多处标准化厂房。

打好发展牌，完善产业生态体系。链式招商，构建产业集群生态圈。围绕重点产业链和特色产业优势，开展以商招商、以情介商、以产引商，重点引进特色产业上下游项目。形成“创建一处站点，引进一个项目、带来一个团队、落地一个园区”的倍增效应。通过产教融合锻造乡土人才方阵，加强与高校、科研机构合作，建立产学研合作基地，加大本地人才培养，开展针对性技术培训课程，培育复合型“新农人”。

(来源：《经济日报》)

## 看航天科技

## 融入烟火人间

□章清

7月15日，海南文昌航天发射场，长征七号遥十运载火箭托举天舟九号货运飞船腾空而起。3小时后，这艘满载6.5吨物资的“太空快递车”精准对接中国空间站，为神舟二十号、二十一年度乘组送去新鲜蔬果、新型锻炼设备以及23项科学实验载荷。

天舟九号的“3小时闪送”模式，标志着我国全自助快速交会对接技术迈向成熟阶段。这一技术突破并非孤立存在，其背后的测控通信系统、高精度发动机技术，正通过技术外溢效应推动地面领域革新。

这场看似遥不可及的太空物流行动，实则与每个普通人的生活息息相关。从物质层面看，一些我们在地面长久以来未能解决的科研问题，正通过“太空实验—地面应用”的模式转化，构建起跨天地的科研闭环。运用航天技术的无人驾驶接驳车大大缩短了通勤时间，太空育种的小麦充实了大国粮仓……这些变化都说明，航天科技不仅是“国之重器”的象征，而且正逐渐走进我们的日常生活。

数据显示，今年上半年，中国完成35次航天发射且全部成功，发射次数较2024年同期的30次同比增长16.7%。对比国际数据，中国发射频率已经稳居全球第二。今天，当我们浏览媒体，航天发射成果已经不再构成一个吸睛的新闻，而是融入了烟火人间。

在社交媒体时代，航天科技的传播已经突破传统科普的边界。在短视频平台上，航天相关话题播放量数以亿计，航天员在航组类太空锻炼设备的Vlog获得极高关注度和点赞数；社交平台博主用动画复现交会对接过程，单集播放量也相当可观。这种场景化传播让公众从被动接受者变为主动参与者。教育领域的变化更多。孩子们用可乐瓶制作水火箭，通过模拟发射理解反冲原理，在这些探索中，抽象理论转化为可感体验，推动教育从知识传授向能力培养转型。

更深刻的变革在于我们宇宙观的重塑。天舟九号搭载的脑类器官芯片试验，不仅服务于宇航员的健康保障，更促使公众反思：当太空旅行成为可能，我们该如何定义“生命”与“文明”？正如一位中国科学院院士所言，航天工程的终极目标，不是征服宇宙，而是通过探索宇宙，让我们更深刻地理解自己。这种哲学层面的思考，最终必将对地面社会的伦理建设和科技治理产生深远影响。

从1970年“东方红一号”的“孤星闪耀”，到2025年每月数次的“群星并起”，中国航天发射频率的跃升，不仅是技术突破的量化体现，更是认知突破的表现。当航天科技从实验室走向直播间，我们看到的不仅是一个国家在全球高科技领域日益增长的“存在感”，更是一个文明在宇宙中的“生长感”。到太空去，不再是“想都不敢想”的事情，它终将成为每个人都能触摸到的“星辰大海”。

(来源：《光明日报》)